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‘Αποστροφικές θεραπείες’ της
συμπεριφοράς

• Άρχισαν να εφαρμόζονται από τους υποστηρικτές των
κλασικών θεωριών μάθησης μέσω της εξαρτημένης
μάθησης και τώρα πια βρίσκουν το μέγιστο πεδίο
εφαρμογής τους. Στις θεραπείες αυτές γίνεται χρήση
αξιόλογων αρνητικών συνεπειών, προκειμένου να
εξαλειφθεί ή μειωθεί σημαντικά μια ανεπιθύμητη ή
δυσλειτουργική συμπεριφορά. Στόχος είναι η αλλαγή της
αξίας ή της ελκυστικότητας των ερεθισμάτων ή των
συμπεριφορών, για τα οποία καταβάλλεται προσπάθεια να
συνεξαρτηθούν με ισχυρότατες αρνητικές συνέπειες. Έτσι, 
αναμένεται το άτομο να παρουσιάσει μια έντονη αγχώδη
αντίδραση όταν εμφανίζει αυτή τη συμπεριφορά-στόχο
(ευαισθητοποίηση στη συμπεριφορά). 
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• Στην προσπάθεια να αποφύγει τη δυσάρεστη αυτή
αντίδραση, το άτομο θα πάψει να ασκεί και τη
συμπεριφορά-στόχο της παρέμβασης. Το άτομο αρχικά
μαθαίνει να διαφεύγει των αρνητικών συνεπειών και
κατόπιν να αποφεύγει τα σχετικά ερεθίσματα. Πάντα όμως
θα πρέπει να προσφέρεται μια εναλλακτική συμπεριφορά, 
την οποία θα μάθει το άτομο αντικαθιστώντας την
δυσλειτουργική. Επίσης, πάντα θα πρέπει ο πελάτης να
γνωρίζει επακριβώς το ‘τι’ και το ‘πως’ της διαδικασίας
και να συμφωνεί με τη συλλογιστική, αλλιώς δεν θα
υπάρξει αποτέλεσμα, ενώ ταυτόχρονα τίθενται θέματα
δεοντολογίας. Οι αποστροφικές θεραπείες στηρίζονται σε
ασθενείς ή μέτριας έντασης ‘τιμωρίες’ (αρνητικές
συνέπειες) (όπως π.χ., συγκράτηση των μελών του
σώματος, συνεχή επανάληψη της αρνητικής
συμπεριφοράς, τιμωρία στη φαντασία), ή και σε μεγάλης
έντασης ‘τιμωρίες’ (όπως π.χ., χρήση ελαφρών
ηλεκτροσόκ, χημικών ουσιών).
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• Ο συνδυασμός, επίσης, των κλασικών θεωριών με τη λειτουργική
έδωσε την ευκαιρία για την ερμηνεία (και, στη συνέχεια, 
αντιμετώπιση) πολλών ψυχολογικών δυσκολιών. Για παράδειγμα, 
αναφέρουμε τη θεωρία «των δύο σταδίων» που αναπτύχθηκε από τον
Mower στα 1960 για την ερμηνεία της ανάπτυξης αγχωδών
διαταραχών. Σύμφωνα με αυτή τη θεωρία, η απόκτηση του φόβου και
της αποφυγής σε μια αγχώδη διαταραχή λαμβάνει χώρα σε δύο
στάδια: στο πρώτο στάδιο, ένα πρότερα ουδέτερο ερέθισμα καθίσταται
αγχογόνο, προκαλώντας, φόβο, ανησυχία ή άλλα αρνητικά
συναισθήματα και αντιδράσεις, μέσω της γνωστής διαδικασίας της
κλασσικής εξαρτημένης μάθησης. Στη συνέχεια, μέσω εξαρτημένης
μάθησης 2ης και 3ης τάξης, καθίστανται αγχογόνα και άλλα
ερεθίσματα σχετικά προς το αρχικό (π.χ., λέξεις, εικόνες, σκέψεις). Η
γενίκευση αυτή γίνεται η αιτία ώστε τα αγχογόνα ερεθίσματα να
πολλαπλασιαστούν. Στο δεύτερο στάδιο, το άτομο ανακαλύπτει ότι
ορισμένες αντιδράσεις, όπως η αποφυγή των ερεθισμάτων ή η
διαφυγή, μειώνουν ή τερματίζουν την ένταση και τη διέγερση. Έτσι, 
μέσω της λειτουργικής μάθησης οι άμεσα ενισχυόμενες αυτές
συμπεριφορές εγκαθίστανται, αποτελώντας το δεύτερο ‘πυλώνα’ της
αγχώδους διαταραχής.
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• Οι τεχνικές που αναπτύχθηκαν χάρη στα
πειράματα και στις θέσεις του Skinner (θετική και
αρνητική ενίσχυση, θετικός έλεγχος της
συμπεριφοράς, λειτουργική ανάλυση
συμπεριφοράς, εκμάθηση δεξιοτήτων) 
χρησιμοποιούνται και σήμερα με σημαντική
αποτελεσματικότητα και σε συνδυασμό με
νεώτερες τεχνικές (π.χ., γνωστικές και
συστημικές) για την αντιμετώπιση δύσκολων
καταστάσεων, όπως λ.χ., η διάσπαση προσοχής
και η υπερκινητικότητα (βλ. π.χ., Καραδήμας, 
2001).
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